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Žrtve i savremeni društveni kontekst: teorija, praksa i aktivizam

Obi ljež ja spo la i ro da u Ka zne nom za ko nu  
Re pu bli ke Hr vat ske s po seb nim osvr tom  
na ka zne na dje la si lo va nja i na sil nič kog po na ša nja 
u obi te lji

Ma ris sa bell Ško rić*

U ra du je ri ječ o to me (pre)po zna ju li nor me ka zne nog pra va obi ljež ja spo la s aspek ta 
po či ni te lja/ice i/ili žr tve ka zne nog dje la te ima li spol ika kvu ulo gu u ka zne nom 

pra vu. U tu svr hu ana li zi ra ne su od red be Ka zne nog za ko na RH i sta ti stič ki po da ci o ukup
nom kri mi na li te tu u RH i od no som iz me đu mu ških i žen skih po či ni te lja kaznenih djela. 
Statistički podaci pokazuju kako muškarci čine znatno više kaznenih djela od žena te da se 
žene i muškarci razlikuju i prema tipu kaznenih djela čijem počinjenju su skloni. Žene kao 
počiniteljice kaznenih djela koja u sebi sadrže element nasilja, javljaju se iznimno rijetko. 
Istodobno, žene su često žrtve nasilnih kaznenih djela čiji počinitelji su muškarci, što nas 
dovodi do pojma rodno uvjetovanog nasilja. Iako su na normativnom planu u RH učinjeni 
znatni pomaci u definiranju i sankcioniranju rodno zasnovanog nasilja, u praksi su još 
uvijek vidljivi rodni stereotipi kada su u pitanju seksualni delikti, te smo svakodnevno 
svjedoci obiteljskom nasilju. Sve to upućuje na zaključak kako je nužno i dalje ulagati 
napore kako bi se otklonile sve zapreke koje sprječavaju promjene društvenih odnosa i 
osigurala ravnopravnost spolova ne samo de jure već i de facto.

Ključne riječi: spol, rod, rodno uvjetovano nasilje, Kazneni zakon Republike 
Hrvatske.
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Uvod

Ravnopravnost spolova jedno je od temeljnih ljudskih prava koje se ni u 
jednoj civiliziranoj zajednici više ne dovodi u pitanje i koje je proklamirano u 
svim relevantnim međunarodnim dokumentima.1 No, unatoč proklamiranoj 
ravnopravnosti svakodnevno smo suočeni s izazovima uklanjanja zapreka 
koje sprječavaju ostvarenje te ravnopravnosti ne samo de jure, već i de facto. 
Promatrajući odnos žena i muškaraca kroz povijest vidljivo je kako su se 
njihove uloge mijenjale i razlikovale u pojedinim kulturama, no nije poznato 
društvo u kojem su žene imale veću moć (Giddens, 2006: 467). Tako i danas, 
bez obzira na dosegnuti stupanj razvoja civilizacije, u većini država ne postoji 
ravnoteža moći između muškaraca i žena. To je vidljivo u nizu područja, 
primjerice, položaju na tržištu rada ili zastupljenosti u procesu donošenja 
političkih odluka, a jedan od najznačajnijih pokazatelja neravnopravnog 
položaja žena zasigurno je sadržan u učestalosti različitih oblika nasilja nad 
njima.2 Nasilje nad ženama danas je široko rasprostranjeni oblik kršenja 
ljudskih prava, koji je prešao sve zemljopisne, kulturne, političke, društvene 
i ekonomske granice i postao globalni problem. Ono ostavlja duboke 
psihološke i zdravstvene posljedice na samoj žrtvi, ali i njezinoj obitelji i 
društvu u cijelini.3 Kako je prepoznato da je najvažniji prediktor ovog nasilja 
spol, odnosno rod,4 a brojna istraživanja i statistike govore o nadzastupljenosti 

1 Na međunarodnoj razini usvojeno je niz dokumenata u kojima se proklamira ravnopravnost 
spolova. Od Opće deklaracije o ljudskim pravima, Europske konvencije za zaštitu ljudskih 
prava i temeljnih sloboda, Međunarodnog pakta o građanskim i političkim pravima, 
Konvencije o uklanjanju svih oblika diskriminacije žena (CEDAW) i niza drugih dokumenata, 
pa do najnovije Konvencije Vijeća Europe o sprječavanju i borbi protiv nasilja nad ženama i 
obiteljskog nasilja, usvojene 2011. godine. 

2 O re zul ta ti ma znan stve nog is tra ži va nja o od no su jav no sti pre ma raz li či tim ob li ci ma rod ne 
(ne) dis kri mi na ci je u Re pu bli ci Hr vat skoj vi di Ka me nov, Ga lić, 2011: 9–269. 

3 Iz o sta nak oče ki va ne po mo ći i du go traj na iz lo že nost psi hič kom, fi zič kom i sek su al nom na si lju 
mo že u ko nač ni ci do ve sti do to ga da že na usmr ti zlo sta vlja ča te od žr tve po sta ne po či ni te
lji ca ka zne nog dje la. O tzv. sin dro mu zlo sta vlja ne že ne vi di Ni ko lićRi sta no vić, 1996: 4359; 
Ni ko lićRi sta no vić, 2000; Ško rić, De be ljak, Kar la va ris Bre mer, 2011: 299330.

4 U RH poj mo vi spo la i ro da ni su do volj no raz ja šnje ni i če sto se ko ri ste kao si no ni mi. Ne ula ze
ći u du blju ana li zu ovih poj mo va i oprav da no sti nji ho va raz li ko va nja, za po tre be ovog ra da 
po jam spo la od no si na bi o lo ške raz li ke iz me đu že na i mu ška ra ca, dok se rod od no si na one 
raz li ke iz me đu mu ška ra ca i že na ko je su po slje di ca dru štve ne oko li ne i od go ja. 
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upravo ženskog spola kao onoga nad kojim se vrši nasilje, o nasilju nad 
ženama danas se govori u kontekstu rodno uvjetovanog nasilja.5

Prvi međunarodnopravni dokument u kojem se govori o rodno 
uvjetovanom nasilju bila je Deklaracija o uklanjanju nasilja nad ženama, koja 
u svojoj preambuli priznaje kako se kroz nasilje nad ženama očituje povijesna 
nejednakost u odnosima moći između muškaraca i žena, a nasilje nad ženama 
definira kao bilo koji čin nasilja zasnovanog na spolnoj/rodnoj osnovi koji rezultira 
ili može rezultirati fizičkom, spolnom ili psihološkom povredom ili patnjom žena, 
uključujući i prijetnje takvim djelima, prisilu ili oduzimanje slobode, bilo u javnom 
ili privatnom životu (čl. 1).6 Problem rodno uvjetovanog nasilja prepoznat je i u 
europskom pravnom prostoru.7 Konvencija Vijeća Europe o sprječavanju i borbi 
protiv nasilja nad ženama i obiteljskog nasilja, usvojena u Istambulu u svibnju 
2011., važan je pravni instrument kojim se stvara sveobuhvatni pravni okvir za 
zaštitu žena od svih oblika nasilja i diskriminacije te ukazuje na povezanost rodno 
uvjetovanog nasilja i rodne ravnopravnosti.8

S obzirom na navedeno, cilj je ovog rada pokazati kako spol ima određenu 
ulogu kada ga promatramo u kontekstu ukupnog kriminaliteta i vrste 
počinjenih kaznenih djela te odgovoriti na pitanje kakva je uloga kaznenog 
prava u dokidanju rodno uvjetovanog nasilja.

5 Rod no uvje to va no na si lje mo že bi ti usmje re no i pre ma že na ma i pre ma mu škar ci ma, a na 
osno vi nji ho va spo la i/ili dru štve no kon stru i ra nih rod nih ulo ga. Ka ko su, zbog po sto je ćeg 
ne jed na kog od no sa mo ći iz me đu že na i mu ška ra ca, že ne pre te ži to žr tve na sil nih ka zne nih 
dje la, to je raz log zbog ko jeg je fo kus usmje ren na nji ho vu za šti tu. Za de fi ni ci ju rod no uvje to
va nog na si lja vi di Bo rić, 2007: 82.

6 Dec la ra tion on the Eli mi na tion of Vi o len ce aga inst Wo men, UN, A/RES/48/104, 20 De cem ber 
1993. 

7 Europ ska kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va i te melj nih slo bo da (kao i niz dru gih do ku men
sta Vi je ća Euro pe iz pod ruč ja ljud skih pra va), iako iz ri či to ne sa dr ži za bra nu rod no uvje to va
nog na si lja, sa dr ži od red be iz ko jih se ta za bra na im pli cit no mo že iš či ta ti. Vi še o to me vi di 
Ra da čić, 2011.

8 Za ključ no s 27. ve lja če 2013. Kon ven ci ju je pot pi sa lo 25 dr ža va čla ni ca Vi je ća Euro pe (me đu 
ko ji ma su i Slo ve ni ja, Hr vat ska, Sr bi ja, Cr na Go ra i Ma ke do ni ja), dok su je tri dr ža ve ra ti fi ci ra le 
(Tur ska, Al ba ni ja i Por tu gal). Kon ven ci ja će stu pit na sna gu ka da ju ra ti fi ci ra de set dr ža va od 
če ga njih naj ma nje osam mo ra ju bi ti čla ni ce Vi je ća Euro pe. 
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Uloga spola u kaznenom pravu

Kada analiziramo norme Kaznenog zakona RH9, s aspekta počinitelja/ica 
kaznenog djela, vidimo da je u posebnom dijelu Zakona propisano gotovo tristo 
ponašanja koja se smatraju kaznenim djelima i da sva, osim jednoga, započinje 
s riječju tko ili riječima službena osoba ili odgovorna osoba ili drugim spolno 
neutralnim pojmom. Jedino kazneno djelo koje nije spolno neutralno je jedan 
od oblika kaznenog djela usmrćenja kojeg može počiniti samo osoba ženskog 
spola i to isključivo majka djeteta.10 U ovom slučaju obilježje spola je olakotna 
okolnost i upravo činjenica da je riječ o ženimajci djeteta, uz ispunjenje drugih 
zakonom propisanih pretpostavki, ovo kazneno djelo čini privilegiranim. 
Jednako tako, norme kaznenog prava ne prepoznaju obilježja spola niti s 
aspekta žrtve kaznenog djela. U Kaznenom zakonu nije propisano niti jedno 
kazneno djelo u kojima žrtva može biti isključivo žena, odnosno muškarac. Iz 
ovih podataka jasno je da norme kaznenog prava ne prepoznaju obilježja spola 
niti s aspekta počinitelja/ice kaznenog djela, niti s aspekta žrtve kaznenog djela. 
No, iako su norme kaznenog prava spolno neutralne, općepoznato je kako spol 
ima određenu ulogu kada ga promatramo u kontekstu ukupnog kriminaliteta. 
Naime, brojna istraživanja pokazuju kako postoje određene specifičnosti, 
odnosno razlike, između muškog i ženskog kriminaliteta.

9 Nov i Kazneni  zakon RH stup io je na  sn agu 1. siječn ja  2013. ,  Narodne novine, 125/11, 14 4/ 12.
10 U  v eći ni  zakonodav sta va ovo  kazn eno  djelo pozna to  je po d  naz ivom čedom orstvo . U  novom  

K aznenom  zakonu RH v iš e se ne ko risti taj poj am te  je  njego v sad r žaj  sada  obu hvaćen 
 kaznenim  d jelom u smrćenja (vidi čl. 112 s t.  2.) .
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Grafikon 1. Ukupan kriminalitet u RH u razdoblju od 2000–2011.

Analizirajući ukupan kriminalitet u Republici Hrvatskoj u razdoblju od 
2000–2011. možemo zaključiti kako kriminalitet, s obzirom na spol, pokazuje 
znatne razlike. Žene u ukupnom kriminalitetu u RH sudjeluju prosječno 
s oko 10%.11 Statistički podaci drugih država o udjelu žena u ukupnom 
kriminalitetu pokazuju kako se stopa ženskog kriminaliteta kreće do najviše 
20% ukupnog kriminaliteta.12 Druga značajka kriminaliteta žena je da se kod 
pojedinih kaznenih djela one rijetko ili uopće ne pojavljuju kao počiniteljice, 
dok kod drugih kaznenih djela udio žena počiniteljica znatno premašuje 10%. 
Prema podacima za 2011. godinu kaznena djela kod kojih se uočava manji 
udio žena su, primjerice, kazneno djelo nasilničkog ponašanja u obitelji 
(1,63%), nasilničkog ponašanja (2,88%), napada na službenu osobu (3,35%), 
teške tjelesne ozljede (3,59%), iznude (4,34%), teške krađe (4,37%), ubojstva 
(4,7%), razbojništva (5,18%). Štoviše, među počiniteljima pojedinih kaznenih 
djela žena uopće nema. Primjerice, od 51 počinitelja kaznenog djela silovanja 

11 P un ol je tni po čin itelji  kazneni h  djela,  p rijave, o ptužbe  i  osud e, St ati stička izvješća, 200 0.
 2012. , Državni  za vod  za st atistiku, Za greb.

12 E ur op ean Sourc ebook of C ri me and  Cr iminal Justic e, 2 010., dostupno na:         http: europeansource 
book.org/OB285_full.pdf
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u 2011. godini niti jedan nije ženskog spola. S druge strane, iznadprosječan 
udio žena karakterističan je, primjerice, kod kaznenog djela sprječavanja i 
neizvršenja mjera za zaštitu djeteta i maloljetne osobe, gdje udio žena iznosi 
53,57%, zatim kaznenog djela zapuštanja i zlostavljanja djeteta ili maloljetne 
osobe, gdje žene sudjeluju s 35,22%,13 zlouporabe čeka i kreditne kartice 
(33,33%), podvođenja (33,33%), pronevjere (32,35%), klevete (32,25%), uvrede 
(29,26%), zlouporabe položaja i ovlasti (28,08%), prijevare (20,10%).

Iz navedenih podataka možemo zaključiti kako žene čine znatno 
manje kaznenih djela od muškaraca i da među kaznenim djelima, koje žene 
natprosječno čine, prevladavaju ona čije počinjenje ne uključuje uporabu 
nasilja.14 Prema tome, osim što muškarci čine više kaznenih djela od žena, 
žene i muškarci razlikuju se i prema tipu kaznenih djela čijem počinjenju su 
skloni. Žene kao počiniteljice kaznenih djela koja u sebi sadrže element nasilja, 
bilo fizičkog bilo seksualnog, javljaju se iznimno rijetko. Istodobno, upravo su 
žene u većini slučajeva žrtve nasilnih kaznenih djela, posebice nasilničkog 
ponašanja u obitelji i silovanja.

Počinitelji i žrtve kaznenog djela nasilničkog ponašanja u obitelji

Postojanje nasilja unutar obiteljska četiri zida dugo se vremena negiralo. 
Nakon što se priznalo da se realnost obiteljskog života razlikuje od idealne 
slike obitelji koju karakterizira ljubav i sigurnost, te da obitelj može biti mjesto 
u kojem caruje nasilje jačeg nad slabijim, moćnog nad nemoćnim i, kako 
pokazuju statistički podaci u većini slučajeva, muškarca nad ženom, trebalo 
je proći još dosta vremena da obiteljsko nasilje prestane biti privatan problem 
žene i da društvo stvori pretpostavke za njegovo kažnjavanje.

Nasilničko ponašanje u obitelji, kao samostalno kazneno djelo, u hrvatsko 
kazneno zakonodavstvo uvedeno je 2000. godine i glasilo je: Član obitelji koji 
nasiljem, zlostavljanjem ili osobito drskim ponašanjem dovede drugog člana 
obitelji u ponižavajući položaj, kaznit će se kaznom zatvora od tri mjeseca do 

13 Ko d ovog  kaznenog d jela  udio  že na  m eđu  počiniteljima  iz st. 1 .  koji se  od nos i na za pu štanje 
djeteta je 42,45%, do k je  udio ž ena m eđu on ima ko ji  djec u zlostavljaju (st. 2.) 22, 80%.  

14 O tome  k oji su r azlo zi da  muškar ci či ne zn atn o više  kaznenih  djela o d  že na  u krim in ol oš koj 
l iteratur i mogu  s e  naći r az li čitih odgo vo ri–od   ut je caja biol ogij e do dr uš tve ne i so ci ja ln e 
uvjet ova nosti (Anderson, 2007:  4248; Gartner, 2011:  34 8 384; Martinović, 2011:14 4148).
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tri godine.15 Tri godine kasnije donesen je Zakon o zaštiti od nasilja u obitelji 
koji predstavlja značajan korak naprijed u području razvoja i zaštite od nasilja 
u obitelji.16 Od tada, pa do stupanja na snagu novog Kaznenog zakona 1. 
siječnja 2013., nasilničko ponašanje u obitelji bilo je normirano dvostruko, i kao 
samostalno kazneno djelo i kao prekršaj (za aktualnu zakonsku regulativu v. 
infra poglavlje 3.).

Grafikon 2.  Prijavljene, optužene i osuđene punoljetne osobe za kazneno djelo 
nasilničkog ponašanja u obitelji u razdoblju od 2001–2011.

15 Z ak on o iz mj en ama i  do punama  K azneno g z akona ,  Narodne novine , 1 29/00.  Ka sn ijim iz mj
en ama i  do punama  K aznen og zakon a  nije se  m ijenja o s ad rž aj  inkriminacij e,  već j e  povišen 
m in imum i  maksi mum  kazne zatvora  n a šest  m jeseci, od no sno pet  godina.

16 Z akon o z aš titi od n as ilja u  obi telji ,  Narodne novine,  116/0 3.  Un atoč p oz iti vnih isk ust ava u 
prim je ni ovog  Zakona, p ra ks a  je upozo rav ala na  p ot rebu o sigura nja  bolje za št ite za  č lanove  
o bi telji  i zložene nasilju, te j e 2009 . usv ojen nov i Z akon o z aš titi od n as ilja u  obi telji  ( Narodne 
novine, 137/09, 14/2010, 60/10).
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Iz podataka prikazanih u grafikonu 2 možemo zaključiti kako broj prijava, 
osuda i optužbi za kazneno djelo nasilničkog ponašanja u obitelji raste do 
2008. a onda počinje padati. Nažalost, ovi podaci ne znače da je u praksi bilo 
manje slučajeva nasilničkog ponašanja u obitelji. Razlog pada broja kaznenih 
djela je taj što se puno veći broj nasilničkih ponašanja u obitelji tretirao kao 
prekršaj, nego kao kazneno djelo. Broj prijavljenih i osuđenih u prekršajnom 
postupku zbog nasilja u obitelji u konstantnom je porastu.17 No, unatoč 
povećanom broju prekršajnih prijava, treba biti oprezan u odnosu na zaključak 
kako je i ov dje ri ječ is klju či vo o eska la ci ji obi telj skog na si lja. Na ve de ne po dat ke 
tre ba gle da ti i u svje tlu sve ve će osvi je šte no sti žr ta va obi telj skog na si lja da se 
mo gu su prot sta vi ti na si lju, če mu su za ci je lo pri do ni je le broj ne kam pa nje pro
tiv na si lja u obi te lji, ko je se u po sljed njem de se tlje ću pod u zi ma ju na me đu na
rod noj i na ci o nal noj ra zi ni.

Grafikon 3.  Osu đe ne oso be za ka zne no dje lo na sil nič kog po na ša nja u obi te lji pre ma 
spo lu u raz do blju od 2007.–2011.

Ka da pro ma tra mo osu đe ne po či ni te lje ka zne nog dje la na sil nič kog po na
ša nja u obi te lji pre ma spo lu mo že mo za klju či ti ka ko su u RH u vi še od 95% 
slu ča je va po či ni te lji ovog ka zne nog dje la mu škar ci. Oso be žen skog spo la kao 
po či ni te lji ce ovog ka zne nog dje la ja vlja ju se u sve ga 4,5% slu ča je va. Zna tan 

17 U 2008. bilo  je  10869 prijava, 2009.–11542, 2010.–1327 1 i 2011. bile  su  14283  p ri ja ve. Poč in it elji 
prekršaja u 2008., 2009., 2010. i   201 1. 
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udio mu ška ra ca me đu po či ni te lji ma ovog ka zne nog dje la po tvr đu ju i broj na 
dru ga is tra ži va nja. U Ve li koj Bri ta ni ji se broj op tu že nih mu ških oso ba za na si
lje u obi te lji po sljed njih go di na kon stant no kre će oko 9394%, a is tra ži va nja u 
SAD ta ko đer po ka zu ju ka ko je vi še od 90% oso ba osu đe nih zbog obi telj skog 
na si lja mu škog spo la.18 Isto dob no, is tra ži va nja po ka zu ju ka ko su u ve ći ni slu
ča je va žr tve ka zne nog dje la na sil nič kog po na ša nja u obi te lji že ne.19 U dr ža
va ma čla ni ca ma Europ ske uni je udio že na kao žr ta va obi telj skog na si lja kre će 
se pro sječ no iz me đu 8090%,20 dok is tra ži va nja u SAD po ka zu ju ka ko su u od 
pet slu ča je va na si lja me đu part ne ri ma, u njih če ti ri žr tve bi le že ne.21

Po či ni te lji i žr tve ka zne nog dje la si lo va nja

Za raz li ku od na si lja u obi te lji, si lo va nje je, kao naj te ži ob lik sek su al nog 
na si lja, bi lo pro pi sa no kao ka zne no dje lo još u pr vim pi sa nim za kon skim tek
sto vi ma (Gro zda nić, Rit tos sa, 2011: 22, 5053). No, ka ko se ti je kom po vi je sti 
mi je njao od nos dru štva pre ma že na ma, ta ko se mi je njao i sa dr žaj ovog ka zne
nog dje la. Kroz zad njih dva de se tak go di na u mno gim raz vi je nim ze mlja ma 

18 Violenc e agains t Wom en, Crime Report 2 009 2010, dostupno na:                    http://www.cps.gov.uk/
publications/ docs/CPS_VAW_report_2010.pdf, str. 4 . F amily Violenc e St atistics, Bureau of 
Justice Statistics, U.S. Department of Justice, 2005., dostupno na:              http://bjs.ojp.usdoj.gov/
content/ pub/pdf/fvs02.pdf., str.  3.  Domestic Vi olen ce against Women Report, European 
Commission, September 2010, dostupno na:              http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/
ebs/ebs_344_en.pdf  

19 U  razdoblju  od  1 . siječn ja  do 31.  pros inc a 2 009. u  R H  bilo je 1  4 00 prij av a  koje s u s e odnos
il e na ka zneno djel o  nasilničkog  ponašanja  u obitelji. Navedenim k az nenim  djelim a ukupno  
je oš te ć eno  1485  os ob a, od  če ga je 116 1 (78,1%)  o štećena oso ba  ženskog spola. Nacionaln a 
 strate gij a zaš ti te od nasilja u obitelj i,  za razdoblj e o d 2 01 1. do 2016. go d ine, Naro dne novine,  
20/11, str. 6.

20  Review  of the  I mpl ementa tion of  the Be ijing P latform fo r Action in the EU M embe r States: 
Violence against Women–Victim Support, European Union, 2012. dostupno na:                                         http://www.
eige.europa.eu/sites/default/files/ ViolenceagainstWomenVictimSupportReport.pdf, str. 
1 8.  Treba  i staći kako  n avedeni rez ult at i ne odražav aj u u cijel osti  pos tojeće  s tan je u dr žav ama 
čla ni ca ma  EU , u po gled u nasil ja  nad ženam a, zbog  či njenic e  da  dio ze ma lja ne  vodi zaseb
nu  stat is tiku  o žr tv ama i  počiniteljima  ob iteljsko g na silja p o  spolu i nj ih ovom  međus obn om 
odnosu. Kako  b i  se do bi li rele vantni  poda ci nuž no  je da  se podaci o ob it eljskom nas ilju nad 
žen ama vode  zasebn o  št o je i  prepor uka Vij eća  Europe  ( vidi Fi n al  Activity Repor t o f  the Cou
ncil of Europe ,  Task Force  to Combat Vio len ce against  Wom en, includin g  Domesti c  Vi olence , 
2008.  i Explana to ry Repo r t t o the Council of  E ur ope on  the Co n ven tion on Preventing and  
Com bating Vio len ce aga ins t Women and D omes tic violence, 2011.).

21 Intimate Partner Violence, 1993–2010, U.S. Department of Justice, November 2012., dostupno 
na http://www.bjs.gov/content/pub/pdf/ipv9310.pdf
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svi je ta de fi ni ci ja si lo va nja do ži vje la je broj ne pro mje ne. Ve li ki do pri nos to me 
da le su ak tiv no sti unu tar Uje di nje nih na ro da i Vi je ća Euro pe, gdje je usvo je no 
niz me đu na rod nih prav nih ak ta ko ji, kao i prak sa Europ skog su da za ljud ska 
pra va, zah ti je va ju stal no uskla đi va nje ka zne no prav nog ure đe nja ove ma te ri je. 
Da nas je si lo va nje in kri mi ni ra no u svim dr ža va ma čla ni ca ma Europ ske uni je, 
no de fi ni ci ja si lo va nja ni je uskla đe na. Ne ke dr ža ve ima ju užu de fi ni ci ju si lo
va nja u od no su na dru ge, pa njo me po kri va ju sa mo pri sil ni spol ni od nos, a ne 
i s njim iz jed na če nu spol nu rad nju, te za po sto ja nje ka zne nog dje la si lo va nja 
tra že do kaz o fi zič kom ot po ru žr tve.22 U RH kri mi nal na zo na si lo va nja znat no 
je pro ši re na od 1. si ječ nja 1998. go di ne.23 Od ta da je i ka zne no dje lo si lo va
nja spol no ne u tral no, što zna či da po či ni telj kao i žr tva mo gu bi ti i že na i 
mu ška rac, ono ob u hva ća ne sa mo spol ni od no šaj već i s njim iz jed na če nu 
spol nu rad nju, te je za nje go vo po či nje nje ire le vant no po sto ja nje brač ne ili 
iz van brač ne za jed ni ce.

22 O pravnoj re gu la ti vi si lo va nja u dr ža va ma čla ni ca ma Europ ske uni je v. Fe a si bi lity Study to 
As sess the Pos si bi li ti es, Op po r tu ni ti es and Ne eds to Stan dar di se Na ti o nal Le gi sla tion on Vi o
len ce aga inst Wo men, Vi o len ce aga inst Chil dren and Se xu al Ori en ta tion Vi o len ce, Euro pean 
Com mis sion, 2010., do stup no na                         http://ec.europa.eu/justice/funding/daphne3/daphne_
feasibility_study_2010_en.pdf

23 Kazneni  za kon, Narodne  n ovine,  1 10/9 7.
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Grafikon 4. Pri ja ve, op tu žbe i osu de za ka zne no dje lo si lo va nja u raz do blju od 2007–2011.

Bu du ći da je iz pri ka za nih po da ta ka vi dlji vo da nad le žna ti je la, pro sječ no 
go di šnje za pri me oko 130 pri ja va za ka zne no dje lo si lo va nja, mo že mo za klju
či ti ka ko u sta ti sti ci ukup nog kri mi na li te ta ono ne za u zi ma zna čaj ni je mje
sto, jer na nje ga ot pa da ma nje od 1% svih pri ja va.24 No, ov dje nu žno mo ra mo 
na gla si ti ka ko broj na is tra ži va nja upo zo ra va ju na to da se sek su al no na si lje 
če sto ne pri ja vlju je te, una toč svo joj ši ro koj ras pro stra nje no sti, osta je ne vi dlji

24  Pr im je rice,  u 2 010. uk upno je  b ilo 69 60 1 prijava , a u 2 01 1. g odini  66 874 prijave. Punolje tni  
poči nitelji ka zn eni h djel a, prijave , o pt užbe  i o su de , Stati stička  i zvješća, 201 0–2 011., Državn i 
 za vod z a sta ti st iku, Za greb.
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vo.25 To je raz log zbog ko jeg po sto je znat na od stu pa nja u bro ju žr ta va si lo
va nja iz me đu slu žbe ne sta ti sti ke i re zul ta ta is tra ži va nja raz li či tih ne vla di nih 
udru ga ko je se ba ve pro ble ma ti kom sek su al nog na si lja.26 Kao raz lo zi ne pri
ja vlji va nja ovog ka zne nog dje la na vo de se: strah žr tve od po či ni te lja, strah 
od po nov ne vik ti mi za ci je od stra ne nad le žnih ti je la, za tim strah da im ni tko 
ne će vje ro va ti i da će, u ko nač ni ci, dru štvo njih okri vi ti za pre ži vlje no is ku stvo. 
S dru ge stra ne, in di ka tiv na su, iako ri jet ka, is tra ži va nja o raz lo zi ma pri ja vlji va
nja sek su al nog na si lja, pre ma ko ji ma su fak to ri ko ji po ve ća va ju vje ro jat nost 
pod no še nja pri ja ve: ne po zna ti po či ni telj, na si lje ko je se do go di lo iz van do ma 
žr tve ili po či ni te lja, upo tre ba si le i/ili ne kog oruž ja za za stra ši va nje, te ozbilj ne 
po vre de žr tve. Ovi raz lo zi od go va ra ju mi tu o tzv. pra vom si lo va nju (Scha fran, 
1997: 819). Me đu tim, u prak si je si tu a ci ja u ve ći ni slu ča je va bit no dru ga či ja: 
po či ni te lji si lo va nja po zna ti su žr tvi, na si lje se do go di lo u do mu žr tve, a upo
ra ba si le ni je bi la nu žna, jer je za ostva re nje na si lja bio do vo ljan strah, ta ko da 
ne ma ni ti te ških tje le snih po vre da. Iz pret hod no re če nog mo že mo za klju či ti 
ka ko je nu žno mi je nja ti kri ve pre dodž be o sek su al nom na si lju ka ko bi se žr tve 
ohra bri le i na pri ja vlji va nje slu ča je va ko ji od stu pa ju od mi ta o tzv. pra vom 
si lo va nju, a ko ji su u prak si pu no če šći.27 Po red ve li ke tam ne broj ke, ka zne no 
dje lo si lo va nja ka rak te ri zi ra i ne sklad iz me đu bro ja pri ja vlje nih i osu đe nih 
oso ba. Raz log to me je, di je lom, ote žan po stu pak do ka zi va nja ovog ka zne nog 
dje la, bu du ći da uglav nom ne po sto je svje do ci do ga đa ja, a ne ri jet ko ne ma ni 
ma te ri jal nih do ka za o po či nje nju dje la, no di je lom je ova kvo sta nje i re zul tat 
ras pro stra nje nih pred ra su da o dru štve nim ulo ga ma i obra sci ma po na ša nja 
mu ška ra ca i že na (Re gan, Kelly, 2003:14; Ra da čić, 2012: 116118).

25 Re zultat i ist raživanja j av nog mije nja u  RH  pro veden og  2 009. pokazuj u kako  silova nje ulazi 
u k azn en a  djela  koj a  se u n ajmanjoj m je ri  p rijavljuju po liciji. Iako tr eb a imat i u vidu da  je u 
istraž iva nju sud jelova o  mali  broj  ispitanika i d a j e  ma li bro j n ji h izjavio kak o je bio  žrt va ovog  
kazn en og  djela,  možemo  reći  ka ko  j e  i ovo  is tra živa nje p ot vrdilo  da j e  u pra vo ko d k az ne nog 
dje la silo va nja tamna  br oj ka kr imi na liteta  iz nadprosj ečn o  visoka .  Vi di Nacional no  istraž iv anje 
 ja vn og mnij enj a o p erc ep ciji sigurnosti građana, o  p ostupan ju polici je, te  o s ur ad nji iz me đu  
poli cije i l okalne  za jednice,  2009:  14 ,  18, 20 .

26 Pod ac i brojnih s vje ts kih  istraži va nj a pokazuj u kak o na je dan  prija vl jen sl uč aj  silov an ja dolazi 
između 152 0 nepr ijavl je nih slučajeva.  Za  neke ma nje  d rastične  ob like s ek su alnog  na silja ta j 
omjer je i veći.  V idi  Mamula,  20 11.

27  Protokol  o  postupanju u slučaju  seks ualnog na silja, Vlada RH, Ured za ravnopravno st spolova,  
Z agreb, st udeni 2012 .,  str.  9.,  dostu pn o na: public.mzos.hr/fgs.a xd?i d=19402
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Grafikon 5. Osu đe ne oso be za ka zne no dje lo si lo va nja pre ma spo lu 2007–2011.

Iz po da ta ka o osu đe nim oso ba ma za ka zne no dje lo si lo va nja vi dlji vo je 
ka ko su u go to vo 100% slu ča je va po či ni te lji bi li mu škar ci. U na ve de nom raz do
blju ima mo sve ga dvi je osu đe ne po či ni te lji ce za ovo ka zne no dje lo. Isto dob no, 
žr tve si lo va nja su u 95% slu ča je va že ne (Ma mu la, 2011: 11). Ve li ki udio mu ška
ra ca me đu po či ni te lji ma i že na me đu žr tva ma ovog ka zne nog dje la po tvr đu ju 
i is tra ži va nja u dru gim dr ža va ma (Belk nap, 2007: 273). U europ skim dr ža va ma 
po sto tak mu ških po či ni te lja ka zne nog dje la si lo va nja kre će se oko 99%.28 Pri
mje ri ce, pre ma is tra ži va nju pro ve de nom Ve li koj Bri ta ni ji u raz do blju od 2007– 
–2009., broj op tu že nih mu ških oso ba za ka zne no dje lo si lo va nja bio je go to vo 
99%. Isto dob no udio že na me đu žr tva ma si lo va nja kre će se iz me đu 8789%.29

Od go vor Ka zne nog za ko na na rod no uvje to va no na si lje

Po sljed njih go di na RH uči ni la je znat ne po ma ke u de fi ni ra nju i sank ci o ni ra
nju rod no za sno va nog na si lja, a po se bi ce usva ja njem no vog Ka zne nog za ko na. 
Su klad no za htje vi ma Kon ven ci je Vi je ća Euro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si
lja nad že na ma i na si lja u obi te lji, kao no va ka zne na dje la pro pi sa na su: ka zne no 
28 European Sourcebook of Crime and Criminal Justice Statistics, 2010: 97., dostupno na:                 http://

europeansourcebook.org/ob285_full.pdf
29 Violence against Women, Crime Report 2009–2010, dostupno na                         http://www.cps.gov.uk/

publications/ docs/CPS_VAW_report_2010.pdf
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dje lo sa ka će nja žen skih spol nih or ga na (čl. 116), na me tlji vo po na ša nje (čl. 140) 
i pri si la na skla pa nje bra ka (čl. 169). Na da lje, kao okol nost ko ja ka zne no dje lo 
te ške tje le sne ozlje de či ni još te žim, pro pi sa na je traj na ne spo sob nost za re pro
duk ci ju, pa se sa da pod ovu od red bu mo gu pod ve sti slu ča je vi pri sil ne ste ri li
za ci je ko je, pre ma za htje vu Kon ven ci je, tre ba in kri mi ni ra ti. No vi Ka zne ni za kon 
pred vi đa i da se svi po stup ci za ka zne no dje lo tje le sne ozlje de, po či nje no u 
okvi ru obi te lji, po kre ću po slu žbe noj du žno sti, a ne pri vat nom tu žbom.

Iako rod no uvje to va no na si lje mo že ima ti raz li či te ob li ke, nje go vi naj
ra spro stra nje ni ji, a ujed no i naj te ži, ob li ci su obi telj sko i sek su al no na si lje. I u 
tom po gle du, Ka zne ni za kon do no si zna čaj ne no vo sti. Do nje go va stu pa nja na 
sna gu, na sil nič ko po na ša nje u obi te lji bi lo je nor mi ra no dvo stru ko, i kao sa mo
stal no ka zne no dje lo i kao pre kr šaj. Ka ko je u prak si ta kva za kon ska re gu la
ti va iza zi va la niz pro ble ma, jer ni je po sto ja la ja sna cr ta raz gra ni če nja iz me đu 
na sil nič kog po na ša nja u obi te lji kao pre kr ša ja i kao ka zne nog dje la,30 u no vom 
Ka zne nom za ko nu od u sta lo se od kon cep ci je po ko joj je na sil nič ko po na ša nje 
u obi te lji sa mo stal no ka zne no dje lo. Umje sto to ga, ono je sa da in kri mi ni ra no 
na na čin da je na si lje nad bli skom oso bom pro pi sa no kao kva li fi ka tor na okol
nost kod ni za ka zne nih dje la.31 Poj mom bli ske oso be su, po red čla no va obi te lji, 
ob u hva će ni i biv ši brač ni ili iz van brač ni drug ili is to spol ni part ner i oso be ko je 
ži ve u za jed nič kom ku ćan stvu. Na taj je na čin pro ši ren krug oso ba ko je mo gu 
bi ti žr tve obi telj skog na si lja. Osim to ga, no vi Ka zne ni za kon pred vi đa kao si gur
no sne mje re za bra nu pri bli ža va nja ili uda lje nje iz za jed nič kog ku ćan stva, kao 
do dat ne za štit ne me ha ni zme ko ji ma se šti te žr tve i po okon ča nju ka zne nog 
po stup ka, a nji ho vo ne po šti va nje pro pi su je kao za seb no ka zne no dje lo (čl. 311).

No vi Ka zne ni za kon zna čaj no je pre u re dio i sek su al ne de lik te. Od broj nih 
no vo sti, jed na od naj zna čaj ni jih je uvo đe nje ka zne nog dje la spol nog od no ša ja 
bez pri stan ka (čl. 152). Slje de ći su vre me na shva ća nja o sek su al nim de lik ti ma, 
in kri mi ni ra se sva ki spol ni od no šaj ili s nji me iz jed na če na spol na rad nja 

30 Pita nj e razgra ničenja  prekršaja  i kazn enih dje la  pose bn o je po stalo  akt ualno n ak on odlu ke 
Europsko g sud a za l jud sk a prav a u slučaj u M aresti  protiv Hrvats ke, temel jem k oje je RH  bila 
dužna  naknadi ti šte tu zbog povre de  p rava da se ne  bude dv a p ut a suđen  ili  kažnje n u isto j 
stvar i (v idi čl.  4  Protokol a  7 uz Eu ro psku  konve nciju  z a zašt it u  lju dskih  p rava i  te mel jnih slo
bod a). U  pres udi se i stič e kako  nije  moguće  ko nsekutivno  vođ enje prekrš ajnog i kaz nen og  
p ostupka  z a kaž nj iva dje la koj a s e temelje na identični m ili bitno i stim  činjenicama. Presuda 
Maresti protiv Hrvatske, 55759/07, 25. lipnja 2009., dostupna na: http://www.echr.coe.int/echr

31 Primjerice, kod ka zne nog dje la te škog uboj stva (čl. 111 t. 3), tje le sne ozlje de (čl. 117 st. 2), 
te ške tje le sne ozlje de (čl. 118 st. 2), oso bi to te ške tje le sne ozlje de (čl. 119 st. 2), te ška ka zne na 
dje la pro tiv spol ne slo bo de (čl. 154 st. 1).
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za ko ju oso ba ni je da la svoj pri sta nak.32 Te melj ka zne nog dje la si lo va nja je, 
ta ko đer, iz o sta nak pri stan ka, no u ovom slu ča ju ra di se o iz o stan ku pri stan ka 
ko je mu je u osno vi upo ra ba si le ili pri jet nje da će se iz rav no na pa sti na ži vot 
ili ti je lo si lo va ne ili dru ge oso be. De fi ni ci jom ka zne nog dje la si lo va nja ja sno 
se is ka zu je da kod si lo va nja žr tva ne mo ra pru ža ti ot por i da sva ka pri mje na 
si le ili kva li fi ci ra ne pri jet nje ra zu mi je va iz o sta nak pri stan ka, s ti me da po či ni
telj mo že do ka zi va ti su prot no (Tur ko vić, Mar ša vel ski, 2013: 206208).33 No vost 
je, u od no su na do ta da šnje ka zne no dje lo, i u to me što sa da ka zne no dje lo 
si lo va nja po sto ji i kod pri jet nje da će se iz rav no na pa sti na ži vot i ti je lo bi lo 
ko je oso be, a ne sa mo bli ske si lo va noj oso bi. Kao kva li fi ka tor nu okol nost ko ja 
ka zne na dje la spol nog od no ša ja bez pri stan ka i si lo va nja či ni te škim ka zne nim 
dje lom pro tiv spol ne slo bo de (čl. 154) pred vi đe ni su, iz me đu osta log, slu ča je vi 
ka da su žr tve tih dje la bli ske oso be.

S ob zi rom na na ve de no, mo že mo za klju či ti ka ko je ne dvoj be na zna čaj na 
nor ma tiv na ak tiv nost u po gle du in kri mi ni ra nja od re đe nih po na ša nja iz pod
ruč ja rod no uvje to va nog na si lja pro te klih go di na. No, tre ba na gla si ti ka ko 
sva ka ras pra va o rod no uvje to va nom na si lju nu žno uklju ču je pro ble ma ti ku 
za šti te žr ta va ta kvog na si lja. Iako su i u tom po gle du na nor ma tiv nom ni vou 
uči nje ni znat ni po ma ci,34 u tom pod ruč ju i da lje po sto je ozbilj ni ne do sta ci na 

32 Ovi stan dar di po sta vlje ni su još u Pre po ru ci Vi je ća Euro pe o za šti ti že na od na si lja, Rec (2002)5 
od 30. trav nja 2002. Kon ven ci ja o spr je ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i obi telj skog 
na si lja, ta ko đer, tra ži od dr ža va stra na ka da in kri mi ni ra ju sva ki ne kon sen zu al ni spol ni od nos 
ili s njim iz jed na če nu spol nu rad nju ili na vo đe nje dru go ga na spol ni od nos ili s njim iz jed na
če nu spol nu rad nju s tre ćom oso bom, bez nje zi na pri stan ka (čl. 36). I u prak si Europ skog su da 
za ljud ska pra va za u zet je stav da tre ba in kri mi ni ra ti sva ki ne do bro volj ni spol ni od nos, da kle i 
u slu ča je vi ma ka da ne ma fi zič kog ot po ra. Vi di pre su du M. C. v Bu gar ska (39272/98.) od 4. 12. 
2003. Za ana li zu slu ča je va si lo va nja vo đe nih pred Europ skim su dom za ljud ska pra va v. Lon
do no, 2010: 109121.

33 Iako su su do vi po ne kad pri hva ća li prav nu kva li fi ka ci ju si lo va nja ka da ni je bi lo pri stan ka žr tve, 
a po či ni telj ni je pri mi je nio si lu ili pri jet nju (pri mje ri ce, VSRH, I Kž176/94 od 27. 04.1994.), ne ri
jet ko se u sud skoj prak si raz ma tra je li i ka kav je ot por pru ža la žr tva, kao do kaz da ni je po sto
jao pri sta nak na spol ni od no šaj, i su sre će tu ma če nje pre ma ko jem si lo va nje po sto ji sa mo ako 
žr tva pru ža jak, ozbi ljan i sta lan ot por (pri mje ri ce, I Kž473/94 od 12.01.1995., VSRH, Kž445/92 
od 8. 10. 1992., K183/08. od 25.09.2009.). Vi di Ra da čić, 2012: 109112.

34 Po red mje ra opre za ko ji ma se, pri je sve ga, šti te žr tve na si lja ka da se po kre ne ka zne ni po stu
pak, no vi Za kon o ka zne nom po stup ku je u za seb noj gla vi osi gu rao niz pra va žr tva ma ka zne
nih dje la op će ni to, a žr tva ma ka zne nog dje la pro tiv spol ne slo bo de i spol nog ću do re đa 
jam či i ne ka do dat na pra va, pri mje ri ce, pra vo na raz go vor s bes plat nim sa vjet ni kom ili opu
no mo će ni kom pri je is pi ti va nja, pra vo da ih u po li ci ji i dr žav nom od vjet ni štvu is pi tu je oso ba 
istog spo la, pra vo da us kra te od go vor na pi ta nja ko ja se od no se na stro go osob ni ži vot, pra
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što je RH upo zo rio i Europ ski sud za ljud ska pra va u slu ča ju Bran ko To ma šić i 
dru gi pro tiv Re pu bli ke Hr vat ske. U tom pred me tu Europ ski sud je utvr dio da 
je spor ni do ga đaj, ko ji je za vr šio tra gič no, jer je po iz la sku iz za tvo ra ne vjen
ča ni su prug ubio že nu i di je te, bio pred vi dljiv i da je RH pro pu sti la pod u ze ti 
mje re ka ko bi se ugro že ne oso be za šti ti le. Sud je po seb no is tak nuo či nje ni cu 
da pu šta nju osu đe ni ka iz za tvo ra ni je pret ho di la pro cje na po sto ji li i da lje 
opa snost od po na vlja nja dje la, iako je u psi hi ja trij skom iz vje šću is tak nu to 
da po sto ji sna žna vje ro jat nost da mo že do ći do po na vlja nja dje la. Ka ko bi se 
is pra vi li ne do sta ci, ko ji se od no se na su stav za šti te ži vo ta oso ba od po stu
pa ka opa snih kri mi na la ca na ko je je u ovom slu ča ju upo zo rio Europ ski sud, u 
no vom Ka zne nom za ko nu uve de na je si gur no sna mje ra za štit nog nad zo ra po 
pu nom iz vr še nju ka zne za tvo ra (čl. 76). Za štit ni nad zor po pu nom iz vr še nju 
ka zne za tvo ra pred vi đen je za po či ni te lje ko ji ma je iz re če na ka zna za tvo ra u 
tra ja nju od pet ili vi še go di na, od no sno po či ni te lje ko ji ma je iz re če na ka zna 
za tvo ra od dvi je ili vi še go di na ako je ri ječ o ka zne nom dje lu s obi ljež jem na si
lja ili spol nom de lik tu. Ova si gur no sna mje ra „iz raz je po tre be da se osu đe
ni ku po mog ne po iz la sku s iz dr ža va nja du lje ka zne za tvo ra u ci lju nje go ve 
lak še in te gra ci je u dru štvo te za šti te od re đe ne žr tve i dru štva“ (Tur ko vić, Mar
ša vel ski, 2013: 112). Dru gi slu čaj pred Europ skim su dom za ljud ska pra va, slu čaj 
A. pro tiv Hr vat ske, uka zao je na pro ble me u su sta vu iz vr še nja iz re če nih ka zni. 
Pro tiv po či ni te lja, u raz do blju od če ti ri go di ne, bi la su po kre nu ta tri ka zne na i 
če ti ri pre kr šaj na po stup ka zbog na si lja u obi te lji i pri jet nji su pru zi, a ni ti jed na 
iz re če na sank ci ja, pa ni ona bez u vjet ne ka zne za tvo ra ni je bi la iz vr še na (Gro
zda nić, Ško rić, Vi nja, 2010: 691696). Ove pre su de Europ skog su da na zo ran 
na čin po ka zu ju ka ko sa me od red be ko ji ma se obi telj sko na si lje pro pi su je, bi lo 
kao ka zne no dje lo, bi lo kao pre kr šaj, ni su do volj ne ako ih ne pra ti od go va ra
ju ći prav ni okvir za za šti tu žr tve i s tim po ve za no ot kla nja nje uzro ka na sil nič
kog po na ša nja te nje go vo do sljed no pro vo đe nje u prak si.

vo da pred lo že da bu du is pi ta ne pu tem audiovi deo ure đa ja. Za kon o ka zne nom po stup ku, 
Na rod ne no vi ne, 121/2011. 
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Za klju čak

Pra ve dan ka zne no prav ni su stav je onaj ko ji po štu je te melj na ljud ska 
pra va i jed na ko šti ti sve, že ne i mu škar ce. U tom smi slu po sve je oprav da no 
što nor me ka zne nog pra va ima ju ne u tra lan ka rak ter i što ne po sto ji raz li ka 
u nji ho voj pri mje ni u od no su na že ne i mu škar ce kao po či ni te lje i kao žr tve 
ka zne nih dje la. Isto dob no, ka zne no prav ni su stav tre ba bi ti rod no osje tljiv, dje
lo va ti u prav cu spri je ča va nja rod no uvje to va nog na si lja i ka žnja va nja nje go vih 
po či ni te lja te za šti te žr ta va ta kvog na si lja.

Broj na is tra ži va nja po ka zu ju ka ko su že ne če sto žr tve na sil nih ka zne nih 
dje la, pa u tom smi slu ne mo že mo za ne ma ri ti či nje ni cu da je upra vo ka zne no 
pra vo mo ćan in stru ment ko ji utje če na nji hov po lo žaj u dru štvu, jer o ka zne no
prav noj re gu la ti vi uve li ke ovi si ho će li i na ko ji na čin že ne bi ti za šti će ne od raz
li či tih ob li ka na si lja. U tom po gle du, na nor ma tiv nom ni vou, uči nje ni su znat ni 
po ma ci, no prak sa nam po ka zu je ka ko prav na re gu la ti va sa ma po se bi ni je 
do volj na. To mo že mo vi dje ti na pri mje ri ma dva ju do mi nant nih ob li ka rod no 
uvje to va nog na si lja, obi telj skom i sek su al nom na si lju. Na sil nič ko po na ša nje u 
obi te lji bi lo je do 2013. pro pi sa no i kao sa mo stal no ka zne no dje lo i kao pre
kr šaj, te je i u ka zne nom i u pre kr šaj nom po stup ku bi lo pred vi đe no niz mje ra 
za za šti tu žr tva. No, una toč to me, bi li smo, a i da nas smo, svje do ci obi telj skog 
na si lja ko je kao kraj nji is hod ima smrt že ne. Isto dob no, una toč stal nom uskla
đi va nju ka zne no prav nog ure đe nja sek su al nih de li ka ta i ši re nja kri mi nal ne zo ne 
si lo va nja, sa mo se ma li broj slu ča je va pri ja vlju je. Ve li ka tam na broj ka, kao i očit 
ne raz mjer iz me đu pri ja va i osu da za ovo ka zne no dje lo, po ka zu je ka ko su još 
uvi jek ja ke pred ra su de o dru štve nim ulo ga ma mu ška ra ca i že na.

Sve to upu ću je na za klju čak ka ko prav ne nor me, iako su sna žan in stru ment 
ko ji utje če na stva ra nje no vih obra za ca po na ša nja, ni su sve mo gu će. Po treb no 
je i da lje dje lo va ti u prav cu raz vi ja nja svi je sti o ne pri hva tlji vo sti po je di nih 
ob li ka po na ša nja, ko ja su upra vo re zul tat rod nih ste re o ti pa, te mi je nja ti sta
vo ve po je di na ca o rod nim ulo ga ma i rod noj jed na ko sti op će ni to. Či nje ni ca je 
da smo tra di ci o nal no dru štvo i da je ov dje ri ječ o du go traj nom i spo rom pro
ce su či ji re zul ta ti ne će bi ti od mah vi dlji vi, no to ne smi je bi ti raz log da se od 
nje ga od u sta ne. Isto dob no, tre ba na sta vi ti ra di ti na osi gu ra nju uvje ta za pro
ved bu po sto je ćih pro pi sa o za šti ti žr ta va na si lja, ali i us po sta vi ti su stav u ko jem 
će po je din ci za du že ni za nji ho vu pro ved bu od go va ra ti za svo je pro pu ste.
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Marissabell Škorić

Sex and Gender Characteristics in the Criminal Code  
of the Republic of Croatia with special reference  
to the criminal offences of rape and domestic violence

The study deals with the issue of whether the norms of criminal law make a 
distinction between male and female sex with regard to the perpetrator of the 
criminal offence as well as with regard to the victim of the criminal offence and 
also the issue of whether male or female sex have any role in the criminal law. It is 
with this objective in mind that the author analysed the provisions of the Criminal 
Code of the Republic of Croatia and statistical data on total crime in the Republic of 
Croatia and the relation between male and female perpetrators of criminal offences. 
The statistical data reveal that men commit a far greater number of offences than 
women. Apart from this, women and men also differ according to the type of the 
criminal offence they tend to commit. Women as perpetrators of criminal offences 
that involve the element of violence are very rare. At the same time, women are very 
often victims of violent offences perpetrated by men, which leads us to the term of 
genderbased violence. Although significant steps forward have been made at the 
normative level in the Republic of Croatia in defining and sanctioning of gender
based violence, gender stereotypes can still be observed in practice when sexual 
crimes are in question so that we can witness domestic violence on a daily basis. All 
of this leads to the conclusion that it is necessary to make further efforts in order to 
remove all obstacles that prevent changes in social relations and ensure equality 
between women and men, not only de jure but also de facto.

Key words: sex, gender, genderbased violence, Criminal Code of the Republic 
of Croatia.


